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Orice cetăţean are dreptul şi obligaţia de a depune declaraţii dacă posedă 
informaţii cu privire la vreo circumstanţă care urmează să fie constatată în cauză. 
Sinceritatea martorului influenţează asupra cercetării sub toate aspectele, comple-
tă şi obiectivă, a circumstanţelor cauzei, în vederea evidenţierii atât a circumstan-
ţelor care dovedesc vinovăţia bănuitului, învinuitului, inculpatului, cît şi a celor 
care îl dezvinovăţesc, precum şi circumstanţele care îi atenuează sau agravează 
răspunderea.

Autorul A. Bărăscu specifică pe măsură ce societatea a evoluat au apărut 
probleme noi, iar concepţiile cu privire la drepturile la protecţie a martorilor şi 
colaboratorilor justiţiei au suferit importante corective. Astfel, măsurile clasice 
procedurale de protecţie a martorilor nu mai sunt eficiente, fiind necesare noi 
forme de protecţie, adaptate la noile condiţii de agresivitate a infractorilor, care să 
se interpună între martor şi infractor şi care să facă posibilă folosirea declaraţiilor 
martorului în acuzarea autorilor de infracţiuni. Astfel au apărut noi instrumente 
de lucru menite să asigure o protecţie sporită a martorilor, cum ar fi audierea sub 
o altă identitate, utilizarea dispozitivelor ce previn identificarea fizică a martorilor, 
schimbarea identităţii, utilizarea video-conferinţei, măsuri sporite de protecţie şi 
relocarea la alte adrese sau chiar relocarea pe teritoriul altui stat, acordarea anu-
mitor facilităţi economice şi juridice [2].

Foarte des se afirmă că martori ideali nu există – iar pentru a sigura o pro-
tecţie eficientă este necesar un tratament diferenţiat. Conform datelor Organiza-
ţiei Naţiunilor Unite [6, p.64]. cea mai problematică grupă de martori o formează 
minorii, care sunt membri a grupărilor criminale de stradă, în special domnişoa-
rele. Aceştia sunt atraşi de cultura criminală şi se conduc de principiul „trăieşte 
rapid şi mori tânăr, în viaţa de zi cu zi nu se conduc de nici regulă şi nu au nici o 
deprindere.

Majoritatea martorilor incluşi în programul de protecţie au antecedente 
penale şi au avut un rol activ în viaţa infracţională. Valoarea acestora pentru orga-
nele de drept care lupta cu criminalitatea este proporţională valorii informaţionale 
pe care o deţin. 
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Printre persoanele care au statutul de martor pe cauză penală, există şi per-
soane care se află în locurile de detenţiune. Practica ne demonstrează, că în cazuri-
le când fapta ilegală s-a săvârşit în penitenciar identificarea martorilor cu atât mai 
mult obţinerea declaraţiilor de la ei este un obiectiv greu de realizat. Unii dintre ei 
îl compătimesc pe făptuitor şi refuză să de-a declaraţii, alţii refuză să de-a decla-
raţii veridice fiindu-le frică de făptuitor, alţii refuză să de-a declaraţii până nu vor 
transferaţi în altă cameră sau al penitenciar, alţii sunt indiferenţi faţă de infracţi-
unea săvârşită şi nu doresc să participe la procesul de investigare a infracţiunii, 
refuzând să dea declaraţii sub pretextul: „ că ei nu au văzut nimica”, „dormeau, 
nu au atras atenţie la cele ce s-a întâmplat”, „au fost ocupaţi cu alte lucruri” etc. 
Principiile morale ale condamnatului exclud orice formă de conlucrarea cu admi-
nistraţia penitenciarului, iar respectarea acestor reprezintă un garant al securităţii 
personale.

Securitatea martorului din locurile de detenţie, care regulă este asigurată de 
către administraţia locului de detenţiune care este abilitată cu atribuţia de a aplica 
măsurile urgente şi măsurile de asistenţă prevăzute de legea cu privire la protecţia 
martorilor şi altor participanţi la procesul penal, cu informarea imediată sau cel 
mult 24 de ore a procurorului şi a organului abilitat. Iar măsurile de protecţie în 
privinţa condamnatului se dispun de organul abilitat şi se execută de administra-
ţia locului de detenţie în comun cu Departamentul Instituţiilor Penitenciare al 
Ministerului Justiţiei.

Ca măsură iniţială şi urgentă aplicată de administraţia locului de detenţiune 
în vederea protejării martorului este plasarea într-un loc special amenajat în acest 
scop, astfel izolându-l de alţi condamnaţi. Conform recomandărilor Organizaţii 
Naţiunilor Unite privind practicile în sfera protecţiei martorului pe dosare penale 
ce au tangenţă cu crima organizată numai în situaţii excepţionale aceşti martori 
pot fi plasaţi cu alţi condamnaţi, care, la fel, se află sub protecţie. Însă nu se face 
nici o explicaţie cu privire la faptul că aceştia sunt martori pe una şi aceiaşi cauză 
penală sau pe cauze penale diferite [6, p.88].

O izolare îndelungată a condamnatului generează „problema coliviei de 
aur”, care se manifestă prin dereglări grave de psihic. În unele ţări pentru a evita 
această problemă sau pentru ai diminua efectele se încheie acorduri de reciproci-
tate în urma căruia organul abilitat cu protecţia martorului poate trimite persoana 
protejată în ţara respectivă sau să accepte o persoană străină pe teritoriul sau. O 
astfel de cooperare în vederea protecţie martorilor reglementează şi cadrul nor-
mativ autohton.

La efectuarea unei astfel de cooperare internaţional există două impedi-
mente, unul de ordin practic şi al doilea de ordin juridic. În primul rând puţine 
ţări au un astfel loc special amenajat în acest scop, iar în al doilea rând pentru a 
plasa o persoană în penitenciar este necesar decizia instanţei de judecată naţională 
sau internaţională.

O altă problemă există atunci când condamnatul a fost martor a unor ac-
ţiuni ilegale săvârşite de un colaborator al administraţia penitenciarului. În acest 
caz măsurile urgente prevăzute de legea cu privire la protecţia martorilor şi altor 
participanţi la procesul penal aplicate, în privinţa persoanei protejate, de către ad-
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ministraţia locului de detenţie pot fi ineficiente. Iar starea de pericol pentru mar-
tor poate fi generată atât de colaboratorul ce a săvârşit infracţiunea cât şi de unii 
colegi ai acestuia. Astfel plasarea într-un loc, special amenajat pentru protecţie sau 
transferarea la un alt loc de detenţie din ţară nu va exclude posibilitatea influenţei 
asupra martorului. 

Considerăm că în situaţia dată administraţia locului de detenţie trebuie să 
întreprindă acţiuni prompte în vederea excluderii contactului între martor şi cel 
ce a săvârşit infracţiunea, inclusiv a colegilor acestuia cu care se află în relaţii pri-
eteneşti.

Programa de protecţie a martorului este criticată datorită faptului că ea ofe-
ră martorului carte-blanche, adică posibilitatea să se eschiveze de la plata pensiei 
de întreţinere etc. Considerăm că aceasta reprezintă o problemă cu martorii in-
cluşi în programa de protecţie, alţii decât condamnaţii, deoarece pentru achitarea 
pensiilor de întreţinere şi altor datorii financiare martorul poate să se folosească 
de măsurile de asistenţă garantate de organul abilitat cu protecţia lui.

Cadrul normativ autohton cu privire la protecţia martorilor şi altor parti-
cipanţi la procesul penal nu reglementează recompense financiare, în comparaţie 
cu alte ţări, pentru declaraţiile depuse şi aportul adus la investigarea cauzei penale. 
În acest context autorul I.L. Trunov subliniază că în condiţiile unei economii de 
piaţă instituţia protecţiei statale este mai efectivă dacă prevede stimulări financi-
are. Ca de exemplu legea Statelor Unite ale Americei cu privire la protecţia victi-
mei şi martorului (Victim and Witness Protection Act of 1982) prevede că fără o 
conlucrare între organele de drept şi judecătorie în lucru cu martorul, este impo-
sibil funcţionarea justiţiei la randamentul maxim. În corespundere cu această lege 
personale ce au ajutat la investigarea infracţiunii, identificarea infractorului sau 
au contribuit activ la aflarea adevărului are posibilitatea de a primi o recompensă 
financiară în mărime de ¼ din proprietatea celui pe care la demascat, dar nu mai 
mult de 250 000 mii dolari [5, p.25].

Ar fi straniu ca un condamnat care are statutul de martor pe o cauză pena-
lă să primească pentru declaraţiile sale recompense financiare. În opinia noastră 
programa de protecţie trebuie să se ghideze de principiile a căror scop este pro-
tejarea vieţii, integrităţii corporale, libertăţii sau a proprietăţii şi nu de ridicare 
a nivelul de trai a martorului. Persoanele care acceptă să intre în programul de 
protecţie, în marea majoritatea de cazuri, au avut tangenţă cu crima organizată, de 
aceea scopul lor este nu de îmbogăţire, dar de protejare a viaţii.

În opinia noastră dacă martorii ce se află în locuri de detenţiunea ar bene-
ficia atât de protecţie cât şi de alte stimulări de diferit gen, ne vom confrunta cu 
diferite problem. Ca de exxmplu, cu situaţia existentă în România, descrisă de 
Anghelescu-Stancu A. Când cei aflaţi în închisoare pentru a beneficia de înju-
mătăţirea pedepsei scriu sute de cereri pentru a intra în programul de protecţie, 
declarând că cunosc multe şi mărunte despre cetăţeanul X sau Y, urmărind astfel 
un singur scop: ieşirea cât mai rapidă din închisoare [1].

Cel mai mare pericol pentru martorul condamnat se creează atunci când 
el necesită a fi transportat din locul special amenajat în instanţa de judecată şi 
înapoi, pentru darea declaraţiilor. În vederea asigurării securităţii martorului or-
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ganul abilitat cu protecţia acestuia trebuie în conlucrare cu organele de poliţie să 
întocmească un plan de protecţie. Însă dacă există totuşi motive temeinice de a 
considera că viaţa, integritatea corporală sau libertatea martorului ori a unei rude 
apropiate a lui sînt în pericol în legătură cu declaraţiile pe care acesta le face într-o 
cauză penală privind o infracţiune gravă, deosebit de gravă sau excepţional de gra-
vă şi dacă există mijloacele tehnice respective, judecătorul de instrucţie sau, după 
caz, instanţa poate admite ca martorul respectiv să fie audiat fără a fi prezent fizic 
la locul unde se află organul de urmărire penală sau în sala în care se desfăşoară 
şedinţa de judecată, prin intermediul mijloacelor tehnice prevăzute în prezentul 
articol.

O altă problemă ce ţine de protecţia martorului, inclusiv a celui condamnat, 
este protecţia psihologică a acestuia de informaţia pe care o deţine. Persoana care a 
fost martor ocular a unui act terorist, catastrofă, a unor acţiuni cu caracter violent 
devine un martor vulnerabil, deoarece de fiecare dată, în timpul audierii, trebuie 
să-şi amintească acele circumstanţe. Considerăm că legislaţia procesuală penală 
autohtonă a reuşit să soluţioneze această problemă prin dispoziţia alin.3 art.109 
CPP al RM care prevede că pentru a reduce sau a exclude supunerea martoru-
lui unui vădit pericol sau pentru a reduce revictimizarea martorului, procurorul 
poate solicita audierea acestuia de către judecătorul de instrucţie, cu asigurarea 
posibilităţii bănuitului, învinuitului, apărătorului acestuia, părţii vătămate şi pro-
curorului de a pune întrebări martorului audiat. 
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